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Oferă onor. sale clientele parfumuri din cele mai renumite fabrici fran
ceze, ruse, germane şi engleze; pudre de orez, depilatoare şi sapone alese, 
brilfantine, superbe colorante pentru păr, diferite loţiuni, apă de colonia, de 
lavande, de verveine şi portugaî, eto., ape şi pomezi de quinquina parfumate* 
Oapilarine, col-cream de la princesse şi oomestice higienice, piepţini fini, 
Odol, perii, paste pentru dinţi, thermometre pentru baie şi diferite feluri da 
bureţi, glicerină, vasilină, lanolină şi tot felul de articole pentru tualete.

Articole pentru menagln, ca: ceaiuri, cafea şi cacao în sămânţă şi pulbere, 
făină lactată Nestte, culori vegetale, arome şi esenţe pentru liqueruri şi li- 
monade, romuri şi cognacuri, esenţe pentru conserve alimentare, Sifoane ou 
cari se prepară ape gazoase, alcool şi sistematioe maşine pentru spirt dena
turat, ape minerale şi diferite săruri pentru băi, cum şi prafuri tZackerlin», 
oarboral, borax, aoid boric, naftalină ieftină, bicarbonat de sodiu, salol şi chi
nine, etc. Aniline şi culori, aparate, accesorii şi gata soluţiuni, băi, pentru 
fotografie. Uleiuri şi grăsimi minerale, parafină, benzină şi vasilină ameri
cană, terebentine, pensule, lacuri şi culori pentru piotură, vopsele, ceară şi 
sârmă pentrn parchete, etc.

Diferite ierburi alese, rădăcini, scoarţe, frunze, flori şi seminţe pentru cea
iuri in şi muştaruri, precum şi felurite uleiuri vegetale şi animale, ca : unt 
de cocos, de in, de ricin şi amigdale şi curat uleiu din ficat de morun pentru 
cura de iearnă, etc.

Multe specialităţi farmaceutice române, franceze şl germane, precum: bu- 
giie, balsamuri pentru viaţă, capsule, cataplasme, coaltare, crayoane, ceaiuri, 
dragele, elixire, emulsiuni uleioase, emplastre, glicerofosfate, globule, granule, 
injeeţiuni, ovule, paste, pastile, perle, pilule, prafuri, săruri, supositorii, so- 
tuţiuni, siropuri şi vinuri medicamentoase care, prin rolul ce îndeplinesc 
vnele de a fi atiseptice şi desinfectante iar altele nutritive şi întăritoare, sunt 
p?cparate cu scopul de a fi întrebuinţate la vindecarea suferinzilor cărora să 
ie redea sănătatea, forţa şi energia şi de a le fi reconstituante ale sistemului 
nervos îndepărtându-le cu totul anemia şi slăbiciunea generală.

Bogat asortiment de cancincârie şl pansamente cum instrumente şi acce
sorii de resortul Farmaciei, Obstetricei şi Chirurgiei, Opticei şi Dentistioei, 
ca : vată şi titoane, guthapercha şi muşamale impermeabile, tuburi de cau
ciuc, oanule, injectoare şi sistematice irigatoare pentru Moaşe şi Lehuse, pompe 
trage-lapte şi biberoane, ploşti şi lighiane de porţelan, specule, aţă de mă
tase şi ace, siringi, sonde, aparate inhalatoare, bandage şi cercuri herniare, 
corsete elastice pentru doamne şi ciorapi pentru varice, tuburi stomachale, 
pulversitoare şi vaporisatoare, preservative, suspensoare, thermometre maxi
male cum şi alte utensile şi accesorii de stiolă, aluminiu, platină, faianţă şi 
porcelan, ochelari, foarfeci şi cleşti, etc.

La cerere, expediază în orice parte a Ţărei, contra ramburs, prompt şi cu 
preţurile cele mav iefţine, ori şi ce fel de mărfuri din această branşă.
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Cuvântare ţinută In biserica sf. Episcopii din R.-Vâlcea la denia din 
sf. şi marea joi in sccpul adunării de ofrande pioase pentru tuberculoşi 

potrivit înaltei dispoziţiuni luată de A. S. R. Principesa României.

In aceste  12 evanghelii ce s'au citit astăseară se înfă
ţoşează ca în nişte m ăreţe icoane, patimile înfricoşate ce  
au avut să sufere Mântuitorul dela oam enii necredincioşi, 
nenflulţumitori şi împietriţi. Iară patimile sale sunt cu atât 
mai înfricoşate, când ne gândim  că el eră nevinovat. A  
spus-o P ila t : «Nu aflu nici-o vină în omul acesta». M ân
tuitorul însuşi zisese: «Cine mă va vădi pre m ine d e  pă
cat?» A  pătimit însă după sfatul cel din veci al lui D u m ne
zeu, a pătimit pentru noi oam enii şi pentru a noastră mân
tuire, a pătimit pân la Cruce şi îngropare ca să dea şi 
pilda cea  mai mare de a suferi cu încredere în D u m n e
zeu nu num ai celor ce  pătim esc după dreptate pentru pă
catele lor, cât mai vârtos celor ce  sufăr, fără a fi făcut e i

U tu im & M l in  ţa
» »

Pmntru tnunbit

sU]un3?UL

Iubiţilor,
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însuşi vre-o vinovăţie. Pentru aceşti oam eni cu deosebire  
patimile Mântuitorului sunt un isvor nesecat de m ângâere  
şi de întărire. Dar patimile sale se  am intesc în fiecare an 
odată cu aşezarea primăverii pentru ca să nu perdem  din 
vedere că dacă mulţi dintre noi ne îndulcim şi ne bucu
răm de toate  bunurile acestei vieţi vrem elnice, cum  ne bu
curăm de înturnarea primăverii şi a tuturor frumuseţilor ei, 
sunt o  m ulţime d e  oam eni cari sufer, sufer boale, sufer 
lipsă şi nevoe, sufăr ocările altora fără a fi vinovaţi, sau 
mai bine, a zis Mântuitorul în su şi: «Sufer întru dânşii» căci 
el s’a numit pe sine frate cu toţi cei ce  sufer, cu toţi cei 
sărm ani şi nedreptăţiţi.

Nu cred să fie vreunul între noi, fraţilor, care cugetând  
cu dinadinsul la toate ce le  ce  a pătimit Mântuitorul, să nu 
fie pătruns până în adâncul inimii sale d e  înduioşare şi de  
uimire.

însuşi vrăjmaşii săi plecau de lângă crucea lui bătându-şi 
piepturile lor. Ce zic eu? chiar pietrele neînsufleţite s’au 
desp icat înaintea atâtor înlricoşate patimi. A r fi să aibă 
cineva o  inimă mai tare ca piatra dacă n’ar fi înduioşat de  
atâtea suferinţe, şi n’ar hotărî întru sine să vieţuiască după 
voia Dom nului, ca să nu-şi atragă chinuri şi osândă pentru 
păcate. A r fi să aibă cineva o inim ă împietrită, ca  fiind 
lovit pe nedrept de vre-o nenorocire sau suferinţă sâ  nu 
se  sim ţească oare cum  întărit a răbda cugetând la patimile D om 
nului şi la supunerea ce  el arată părintelui său, căruia 
i-a zis:«Părinte nu pre cum  voiu eu, ci precum  tu, fie voia 
ta». A r fi însfârşit să aibă cineva o  inimă de piatră, ca  
patimile Dom nului să nu 1 um ple de milă şi com pătim ire 
către toţi cei ce  sufer —  Către toţi cei ce  sunt în nevoi 
şi în durere, mai a les aducându-şi am inte de cuvântul D om 
nului, că orice ar simţi şi ar face pentru cei ce  sufer —  
o  face însuşi lui, şi prim esc în schim b însutit aici şi viaţa 
veşnică: «Am in zic vouă, orice aţi făcut unuia din aceşti 
mai mici fraţi ai m ei, mie aţi făcut».

întem eiată pe acest înalt sim ţim ânt d e  dragoste creşti
nească către aproapele, ce fără de îndoială se  deşteaptă  
în adevăraţii creştini, mai ales la aceste  sfinte şi mari zile 
ale patimilor Dom nului, A lteţa  Sa R egală  Principesa Maria 
a Rom âniei a arătat dorinţa ca noi slujitorii altarului să  
vă cerem  călduros ajutor în folosul celor atinşi de boala

www.dacoroinamca.ro

http://www.dacoroinamca.ro


ALBINA 887

ofcigei, ce  ca un biciu înfricoşat băntue mai ales oraşele  
noastre.

Numai la vederea unui bolnav de aceştia te  cuprinde 
mila. A cei ochi stinşi, acel obraz scofâlcit, acea faţă v eşte 
jită, acea  tuse seacă, acea tremurare a tot trupul de slă
biciune. Astfel de bolnavi deci cată cu deosebire a fi aju
taţi. D e aceea  A lteţa S a  R egală a luat hotărîrea caritabilă 
•de a zidi un ospiciu pentru astiel de bolnavi, urmând în
altei pilde a M. S- R eginei, Augusta sa M ătuşe, care îşi 
închină toată purtarea sa d e  grije pentru nenorociţi precum  
sunt orbii şi toţi cei sărmani.

S i e vrednică de toată luarea noastră am inte, fraţilor, în 
ţeleaptă  măsură ce  a luat A. S. R. Principesa ca cel din
tâi obol în frumosul scop ce urmăreşte să vie dela pieta
te a  credincioşilor, dela dragostea lor creştinească. A  voit 
ca la tem elia acestui aşezăm ânt să  fie jertfa noastră cea  
•de bună voe, din dragostea curată către Dum nezeu şi că
tre aproapele. A sem en ea  jertfă e  cea  mai bine plăcută lui 
D um nezeu, căci pre dătătorul de voie, zice Apostolul, îl iu
beşte  Dom nul.

A ceastă  jertfă este şi adevărata jertfă pentrucă ea se  
face fără vre-o desdaunare simţită, ca petreceri sau câşti
guri din loterii şi tom bole, ci numai pentru p lăcerea d e  a  
face bine, ceea ce  e semnul creştinului celui mai bun.

V ă îndem n dar, iubiţilor, şi vă rog întru num ele D om 
nului nostru Iisus Hristos carele a pătimit ca să ne izbă
vească  pre noi din patimi, să veniţi mâine seară fiecare adu
când obolul său după putere şi dragoste, şi să-l depuneţi aici 
la sfânta biserică, spre a se trim ete d e  aici A . S. R . Prin
c ip esei Maria, care a luat sub ocrotirea Inâlţimei sale pe  
aceşti nenorociţi.

Cine poate şi voeşte  are prilej a face un asem enea bine 
şi pentru infirmii din oraşul nostru, în folosul cărora sunt 
aşezate cutii pe la toate bisericile, precum  şi în biserica 
St. Episcopii. Să facă aceasta şi astăseară şi oricând, iar 
D um nezeu cel c e  pătrunde în cugetele  noastre va răsplăti 
fiecăruia, după inima lui, cu toate cererile cele către m ân
tuire şi desfătarea vieţei cei veşnice şi fericite.

Darul Dom nului Dum nezeu şi Mântuitorului nostru Iisus 
H ristos, şi dragostea lui Dum nezeu şi Tatălui şi îm părtă
şirea Sfântului Duh să fie cu voi toţi. Am in.

_____________________ Râmnicu.
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Cultura bumbacului.

gn evul mediu se  credeâ că  bum bacul e  lâna unor fel 
1 de oi cari cresc pe copaci. Numai bogaţii puteau p e  

atunci să poarte haine de bum bac, făcute din pânză 
adusă gata din China. Despre planta care produce  

bum bacul n’aveau nici o idee. S ă  ştia din svon că  bum ba
cul creşte pe un anumit soiu de copaci, dar neputându-şi 
lum ea explică faptul că un material aşâ de asem ănător cu 
lâna să fie produsul unei plante, şi nu al unui animal, au 
ajuns la gânduri cu totul confuze şi ridicole, iar ştiinţa de  
pe atunci da ca adevăr curioasa legendă că  există  un co -  
pac-oaie, care ar fi trăind prin M ongolia. îşi închipuiau adică  
o fiinţă dublă, şi plantă şi animal. U n copac ca toţi c o 
pacii, al căror fruct —  deci ca m erele din măr —  este  o  
oaie, şi aceasta ca toa te  oile, cu deosebire că stă fixată  
pe creanga sa dela naştere până la m oarte. Crengile co 
pacului sunt foarte flexibile, aşâ oile din vârfurile ramuri
lor se  pot p lecă până la păm ânt, să  pască iarba din jurul 
copacului. D acă n'au iarbă, mor. A cestea  dau lâna aceea  
ce  se  num eşte astăzi bum bac. Ş i fiindcă sunt oi adevărate, 
au o carne bună de m âncat, şi mai ales lupii o caută cu 
mare dor.

A şâ  spuneâ ştiinţa evului mediu. C e d e  nebunii şi d e  lu
cruri ridicole se  spuneau prin cărţi despre acest animal- 
plantă şi în câte chipuri neghioabe încercau savanţii să-şi 
exp lice acest fapt. L egen d a  a dăinuit multă vrem e, şi se  
găsesc explicări ştiinţifice despre copacul-oaie chiar şi prin 
veacul al optsprăzecilea, pela 1725  şi mai târziu.

Cultura bum bacului e  cunoscută de mii de ani în China 
şi în Japonia. Englezii au introdus-o mai întâiu în Indii, în 
Statele-U nite, apoi în E gipet, în Africa sudică, iar acum a  
se  cultivă bum bacul şi în Europa, în Crimea, în Italia su
dică şi în Grecia. Bum bacul e  acel produs al naturii care 
pune cele mai multe fabrici în m işcare, el e  între toate  
produsele ţesute  cel mai întrebuinţat. D upă statisticile e n 
glezeşti, pe întreg păm ântul se  întrebuinţează peste  cinci 
mii de m ilioane de chilogram e de bum bac. S e  poate pre
ţul că  în fabricile cari se  ocupă cu prepararea bum bacu-
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iui, lucrează peste opt milioane de oam eni, şi că peste  
cincizeci de m ilioane de suflete îşi susţin viaţa cu cultura 
bum bacului.

Planta bumbacului iese din sem inţe. Florile ei albe şi 
frum oase, mai spre coacere bătând în roşu, cad când e  
fructul copt. A cesta  e  o capsulă ovală cam  de m ărim ea  
unui ou, şi conţine sem inţele învelite în fire de păr moale 
şi alb. Capsula plesneşte şi firele es la iveală, un mănuchiu 
sau o coam ă cam de grosim ea pumnului :acesta e bumbacul. Cu
legerea  acestor coam e e un lucru uşor şi greu totodată. E greu , 
căc i cere multă îndem ânare: să apuci coam a cu siguranţă, ca  
să  prinzi în mână toate firele, şi să o smulgi cu o singură 
şi corectă  învârtire a mânei, căci altfel firele se  rup ori se  
•deslânează. A cest lucru se  poate face numai cu mâna,- s’au 
făcut mii de încercări cu fel de fel de maşini, dar toate  
tă ia  rezultat, astfel că Englejii cari au găsit maşini pentru 
toate , n ’au putut până acum  să găsească una de cules bum 
bacul. Culesul m erge greu; câmpiile sunt săptămâni întregi 
acoperite d e  sute de mii de oam eni. Numai în Statele-U nite  
plata culegătorilor unei recolte se ridică la peste patru sute  
de m ilioane de lei. Bum bacul, cules ăşâ în coam e, se  usucă  
dintâiu, apoi cu m aşina se curăţă de sem inţe şi se împa
chetează pentru transport. Pentru înlesnirea transportului, 
bum bacul se presează cu maşini hidraulice aşa de mult 
încât cinci chilogram e abia ocupă un volum de un deci
metru. A poi se fac baloturi.

Multă vrem e singură Anglia avea m onopolul industriei 
bum bacului, şi în cea mai mare parte acestei industrii i se  
datorează averea cea fabuloasă a Angliei şi puterea ei în 
lume. A cum  însă o concurează Statele-U nite, şi nu în mică 
m ăsură Franţa şi Germania.

A cum , în câte feluri se  prepară bum bacul, o  ştim cu 
toţii. C âte feluri de pânze nu se  fac din el, cunoscute în 
com erţ ca gaz, muselin, carton, satin, batist şi altele. Mult 
bum bac se  întrebuinţează pentru facerea scam ei, dar, dintre 
to a te  întrebuinţările lui, cea mai nostim ă e  fabricarea de  
paveze, în sultanatul Vadai în Africa. Sultanul are vr’o trei 
mii de călăreţi cari poartă în loc de zale, haine de bum
bac presat, prin care nu poate pătrunde săgeata  şi suliţa 
şi chiar pentru gloanţe sunt o pedică serioasă. T ot aşâ sunt 
îmbrăcaţi şi caii, de sus până jos, în paveze de bum bac.
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Planta bum bacului e  folositoare nu numai pentru bum 
bacul ce-1 dă. Mai ’nainte vrem e sem inţele plantei se arun
cau, şi a trecut multă vrem e până ce au cunoscut oa 
menii folosul lor. E le  conţin mult oleiu, ca rapiţa, şi din  
ele  se  scoate  un oleiu curat, şi bun, care se întrebuinţează  
ca  şi undelem nul, ca  m âncare, ca material .de ars; apoi 
din el se  prepară unt artificial, grăsimi ca untură pentru  
mâncări, şi săpun. Din pasta ce  răm âne după scurgerea  
uleiului din ea , se  tac turte cari se  vând ca  nutreţ pentru  
vite. C otoarele plantei servesc ca nutreţ; din e le  se  fac şi 
rogojini.

Q. Coştuc.

Mănăstirea Caş l i.

Mănăstirea Caşin din judeţul Bacău (plasa Trotuş, com. 
Mănăstirea Caşin), a fost zidită la 1055 de Domnitorul Mol
dovei Gheorghe Ştefan.

Aci era moşia sa şi îşi făcuse în jurul bisericii clădiri mari 
pentru reşedinţă şi înconjurate cu ziduri de cetate. Zidu
rile au fost. dărâmate de Domnitorul Mihaiu Cehan Raco- 
viţă, unde se închisese oşti nemţeşti în 1717. La 1820 s’a 
făcut din nou o parte din zid, de către egumenul Isaia Ţă- 
rigrădeanul.

La 1742 Mănăstirea cu averile ei a fost închinate Sfân
tului Mormânt.

Se crede de unii autori că Gheorghe Ştefan ar fi fost în
mormântat aci, dar nu se găsesc dovezi despre aceasta.

Astăzi avem aci o simplă biserică de mir a satului şi ru
ine. Administraţia Casei Bisericii a hotă it s’o repare şi pen
tru aceasta a făcut oarecari lucrări.

Dăm aci — după Buletinul monumentelor istorice — două 
gravuri, cari arată starea în care se găsesc ruinele şi bise
rica dela Caşin.

R.
------------------I>  r_- ~ ------------
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L E G I L E  T A R E I .
Despre libertatea învăţământului şi a presei.

Libertatea învăţământului este şi ea garantată de Consti
tuţie.

Şi adică ce însemnează libertatea învăţământului, şi pen
tru  ce a fost oare nevoie să se pue un articol în Constituţie, 
care să garanteze această libertate?

Intr’o vreme, şi nu-i mult de atuncea, în ţara noastră 
şcolile se numărau pe degete; prin oraşermai găseai câte 
o şcoală, iar prin sate ferească sfântul. Şi nici şcolile de 
prin oraşe nu-şi ştiau zilele asigurate, pentruoă dacă Dom
nului ţărei nu-i plăceau ochii dascălului, ori nu-i veniâ la 
socoteală să se lumineze poporul, dădea poruncă într’o 
noapte, şi dimineaţa şcoala se închideâ, pe dascăl îl surgu- 
nea, ori îl trimeteă în temniţă.

De aceea a fost nevoie să se puie un aşa fel de articol 
în Constituţie, care ni se pare de prisos, nouă, celora de astăzi.

Astăzi ori cine est9 liber să înveţe ce i place, dar cu o 
condiţie: libertatea aceasta să nu atingă ordinea publică şi 
bunele moravuri.

Dacă s’ar apucă cine-va să facă o şcoală, în care să în
veţe pe copii că noi românii suntem nişte hoţi, ori nişte 
netrebnici-; să-i înveţe să ne despreţuiască, făcându-ne de 
ocară voevozii pe care noi i-am pus în rândul sfinţilor; dacă 
ar învăţă pe copii să se poarte necuviincios, ori să facă 
fapte ruşinoase; dacă i-ar îndemnă să-şi lepede legea stră
moşească, ori altele de asemenea, atunci aceasta nu ar mai 
fi o libertate de îngăduit.

Dacă fie cine este liber să înveţe ori cât ar vreâ, nu este 
liber să nu înveţe atâta cât îi trebue pentru a fi pus în 
rândul oamenilor. Un om care ştie cât de puţină carte, m ă
car a scrie şi a ceti, este de două ori om, şi este folositor 
şi lui însuşi, şi altora, şi ţărei în care trăieşte.

Un om care ştie carte este folositor lui însuşi, pentrucă 
■dacă târgueşte ceva, ştie cum stau preţurile şi nu-1 poate 
înşelă nimeni; dacă vinde ceva, ştie cât să ceară şi să nu 
fie în pagubă; dacă are de făcut o jalbă, nu-i nevoit să 
alerge la jălbari, să-şi scoată gologanul din pungă şi să 
mai ştie şi alţii ce-1 doare.

Este folositor şi altora un om care ştie carte, pentrucă 
fiind cu mintea luminată, ia o nevoie poate da un sfat bun 
unui prieten necăjit, poate ajută cu ştiinţa lui pe unul mai 
nepriceput.

In sfârşit este folositor ţărei lui un asemenea om, pentru
că o ţară este cu atâta mai în vază, cu atâta mai puternică 
şi mai bogată, cu cât mai mulţi din fiii ei sunt mai luminaţi.
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De aceea prin Constituţie se hotărăşte că tot fiul de ro
mân trebue să înveţe şcoala primară, dacă trăeşte într’un 
sat în care este şcoală.

învăţământul primar este socotit că ajunge pentru ca un 
om să se lumineze, să se poată ajuta, cu ceea ce învaţă, la 
nevoile vieţei.

Şi, pentrucă orice îndatorire pusă cuiva ar putea să fie 
călcată, dacă nu ar fi o lege care să pedepsească călcarea 
datoriei, de aceea părinţii care nu-şi dau copiii la şcoală, 
ori nu-i trimet regulat la şcoală, sunt puşi la amendă de* 
către învăţător.

Unii oameni se supără când îi împlineşte perceptorul pen
tru amenzile şcolare; iar dacă şi-ar dă seamă de cât folos- 
este cartea, n’ar mai fi nevoie de amenzi, şi ei s’ar supără 
atunci când din pricină de boală ar fi nevoiţi copiii să lip
sească dela şcoală.

Constituţia ne mai garantează libertatea presei.
Asta însemnează că oricine poate să scoată o gazetă, în 

care să înveţe pe oameni lucruri bune, poate să tipărească 
o carte folositoare tuturora, în sfârşit fie cine poate să-şi 
spuie, prin scris, ceea ce gândeşte.

Ca să scoţi o gazetă, ca să tipăreşti o carte, nu ai a cere 
învoire dela nimeni.

Dar să nu ne închipuim că şi această libertate nu-şi are 
îngrădirile ei. Eşti liber să scrii orice ai vreâ, dar când te 
vei apucă, prin scrierile tale, să vatămi pe cine-va, ori să 
turburi liniştea ţării, ordinea şi bunele moravuri, atunci 
trebue să dai seamă, înaintea judecătorilor, de faptele tale.

Codul penal hotărăşte o mulţime de pedepse contra ace
lora cari s’ar abate dela această îngrădire. Aşa, când cine
va s’ar face vinovat de calomnie, adică ar spune pe socoteala 
unui om fapte care, dacă ar fi adevărate, l-ar supune pe 
acesta la pedepse, ori măcar la ura sau dispreţul cetăţeni
lor, acest calomniator poate fi pedepsit, fie căi aceste lucruri 
le-ar spune din gură, fie că le-ar tipări pe hârtie.

Omul învaţă să scrie pentru a fi folositor, nu pentru a 
face lucruri uricioase, nici pentru a învrăjbi pe fraţi. Aşa, 
dacă prin gazetă ori prin cărţi s’ar aţâţă la nesupunere 
cătră legi, ori cătră autorităţi; dacă s’ar îndemnă la dispreţ, 
cătră religia noastră a răsăritului sau cătră altă reli
gie ; dacă s’ar aduce laude crimelor şi delictelor făcute do 
alţii, — cei ce ar săvârşi aceste fapte pot fi condamnaţi la 
un an de închisoare (art. 181 cod penal).

Sunt şi în ţara noastră gazete în care se scriu vrute şt 
nevrute; acei cari scriu asemenea gazete, ori nu se pricep - 
să scrie altceva, ori nu li îngăduie cei care-i plătesc să scrie 
altfel, că în gazetele lor găseşti numai batjocori. Ai să vezi 
scris că ministrul cutare e un pungaş, că persoana cutare 
nu-i mai dă seamă. Dacă s’ar potrivi cineva să deâ crezi
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mânt acestor gazete, apoi în ţărişoara noastră n’a fost, de 
când e lumea, nici un om cinstit.

E păcat să arunci un ban muncit, ca să cumperi aseme
nea gazete, şi să-ţi amărăşti sufletul.

Şi va întrebă cine-va, cu drept cuvânt: dacă sunt legi 
care pedepsesc pe acei nesocotiţi care batjocoresc o lume 
întreagă, cum se face că aceştia rămân nepedepsiţi ?.

La această întrebare am să răspund: treci printr’un sat 
şi dintr’o curte îţi iese un câne în cale, şi începe a te lătra ; 
clacă iei o piatră din drum şi te faci a te răsti la câne, el 
o rupe de fugă înapoi, .şi apoi iar se repede asupra ta ; de 
arunci cu piatra în el, fuge după dânsa, s'o apuce cu gura, 
şi iar vine de te latră. Cânele nu ţi-a putut face nici un rău, 
dar vorba e că ţi-ai perdut vremea în zadar. Dar dacă 
atunci când te latră cânele, tu îţi cauţi de drum, şi nici nu 
te uiţi asupra lui, cu alte cuvinte dacă-1 despreţueşti, cânele 
se întoarce umilit la codrul lui.

Aşa fac şi oamenii pe care i latră unii gazetari: nu-i iau 
în seamă. Ei ştiu bine că acela care-1 ocârăşte astăzi, are 
să vio vremea să-l şi laude.

Cine-i mai cuminte, nici nu citeşte asemenea gazete. De 
le-ar ceti,nu câştigă nimic, iar când nu le citesc, nu pierd nimic.

f l r  tu r .
-------- ^ ------- -

C H I R C H I R E L

umitru luă sticlotele din colivia cea mare 
şi-l puse într’o eoliviuţă mică, făcută de 
el din nuele de răchită, 
îşi strânse apoi nojiţele ca să nu i se 

deslege pe drum, se ’ncinse cu sfoară pe
ste ghebă- şi plecă.

Hai Chirchirel! hai la oraş! De azi 
n’o să mai fii al meu».

Sticletele privi trist prin grăiiile coliviuţei, îşi vârî ciocul 
prin fulgii dela guşă şi dete capul într’o parte.

— Iţi pare rău? De! îmi pare rău şi mie, dar ce să fa
cem?» — zise băiatul.

Peste un cias, Dumitru rătăciâ prin străzile oraşului ţi
nând coliviuţa atârnată de capătul unei nueluşe. Nimeni nu l 
întrebase ce are acolo şi bietul negustoraş nu mai ştia de 
grijă.

— «Dacă nu 1-oiu vinde? Cu ce să-mi cumpăr cartea?» 
se gândea el.

La un colţ se întâlni cu o doamnă bine îmbrăcată.
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— Ce ai acolo, băeţaş ?
Dumitru abia putu să-i răspunză de ruşine şi de bucurie.
— «Un sticlete, coconiţă, să trăeşti!»
Cocoana îl privi lung.
— «De câţi ani eşti tu?»
— «De unsprezece ani !»
— «Şi cum te chiamă?»
— «Dumitru!».
Doamna îi luă coliviuţa din mână şi se uită mai de aproape 

la pasăre.
— «Şi.. . cât ceri tu pe sticletele ăsta?
— «Păi de, cocoană, sărut mâna, eu aş vrea să-mi cum

păr o carte, care face cinci gologani şi n’am decât unu. Dacă 
ai vrea să-mi dai dumniata patru gologani.. . Uite ce fru
mos e!».

Vorbele lui erau aşa de dulci şi ochii priveau atât de ga
leş în cât doamna foarte înduioşiată îi prinse capul între palme 
şi-l sărută pe frunte.

— «Vino cu mine!».
•II duse la o librărie, îi cumpără cartea şi pe urmă ple

cară spre casă.
Un băeţel şi două fetiţe le eşiră înainte, strigând cu bu

curie :
— «Ce ne-ai adus? Ce ne-ai adus!».
Mama le arătă sticletele, iar Dumitru le spuse cum îl 

cheamă şi cum să-l îngrijească.
Copiii nu-şi mai găseau locul.
— «Ha ! h a ! ce nume ! Chirchirel!
— «Ce frumos e!»
— «Ce mititel e!»
— «Chirchirel!».
Când să plece Dumitru a mai căpătat câţiva gologani dela 

miloasa doamnă. Fetele i-au umplut sânul de jucării, iar 
băeţelul i-a cerut coliviuţa de nuele şi i-a dat pentru ia o. 
cutie plină cu peniţe şi cu creioane.

Niciodată Dumitru n’a fost mai fericit ca’n ziua aceea. ■

Chirchirel stă la fereastră într’o colivie mare şi frumoasă. 
Cei trei copilaşi care-1 stăpânesc acuma, i-au umplut cutiu- 
ţile cu viermişori şi cu fărimituri de pâine şi privesc de de
parte să-l vază cum mănâncă.

— «Ehei! Uite! uite u ite! Cum ţine vermişorul!» strigă 
una dintre fetiţe.

«Bravo, Chirchirel! bravo!»
— «Poftă bună Chirchirel,.dragă, poftă bună!
Ca şi cum ar fi înţeles vorbele copiilor, sticletele băgă 

ciocul în cutiuţa cu vermişori şi începu să-i răscolească.
Copiii bat din palme şi chicotesc de răsună casa. Băeţelul 

strigă tare la mamă-sa care citeşte liniştită în odaia de alături.
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— «Mamă dragă! mamă dragă!! vino de vezi!».
— «Ce-i gălăgia asta?» întrebă mama ivindu-se în uşă. 

—  «Chirchirel! Chirchirel!» strigară copiii arătându-i pa
sărea, care se luptă cu un vermişor de două ori mai mare 
decât ciocul ei.

Mama se aşeză apoi pe un scaun şi copii se strânseră pe 
lângă dânsa.

— «Ah! ce dar frumos, mamă dragă! Ce dar frumos!».
Chirchirel face cât o mie de lei!» zice fetiţa cea mare.^
— «Şi cât de frumos cântă! numai să-l auzi, numai să-l 

auzi!» adăogă fetiţa cea mai mică.
Tocmai în vremea aceasta Chirchirel lăsă mâncarea şi sări 

sus pe vergeluţă. Se scutură puţin, îşi şterse ciocul tră- 
gându-1 prin aripă apoi îşi umflă guşa şi începu:

— «Chii Chiichiii chirrr. Chii.. ;  chichiii. .. ohirrrr. .
Acum în odăiţa copiilor e şi mai mare sgomot!
Copiii râd de dragul sticletelui; iar mama râde mulţumită 

de bucuria copiilor.

După prânz copiii au fost la plimbare. Fermecaţi de fru
museţea liliacului înflorit şi de cântecele miilor de pasări, 
ei au stat în grădina dela marginea oraşului până aproape 
de'scapătul soarelui şi au uitat pe Chirchirel. Dar cum au 
venit acasă, cea dintâiu grijă le-a fost să întrebe de frumb- 
sul lor prieten.

Băeţelul şi-a adus aminte chiar dela poartă.
— «Sărmanul Chirchirel ce-o face el acum?» şi câte trei 

copiii au alergat sus în odăiţa lor să-l vadă!
Sta jos, pe fundul coliviei. Dormeâ !.
Mâncarea şi apa erau tot cum i le puseseră.
Fetiţa cea mare voi să-l deştepte, dar şi fratele şi suri

oara îi şoptiră îngrijoraţi:
— «Fugi! De ce să-i turburi somnul!».
Azind sgomot, Chirchirel se deşteptă se ridică în picioare 

îşi zgriburi penele şi rămase aşa cu capul în jos pe fundul 
colivii!

Copiii se uitau la el speriaţi. «Ce-o avea!» se întrebau mi
raţi unul pe altul.

Băeţelul băgă de seamă că sticletele ţinea ochii închişi.
— «Vai! nici ochii nu poate să-i desohiză săracul!;
Când servitoarea veni să aprinză lampa copii se plânseră

că sticletele e bolnav că nu vrea să mănânce şi o rugară 
să le spuie, ce să-i facă, cum să 1 vindece.

Servitoarea ii mângâie:
— «Aş nu e bolnav! aşa face el!! îi e dor de pădure, de 

casa lui».
In urmă copiii chemară pe mama lor.
— «Vai mamă, săracul Chirchirel!».
Se grămădiseră toţi împrejurul lui şi-l priveau îngrijoraţi
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Băiatul întrebă: «Se poate mamă să chemăm lin doctor?».
— <Ah! nu, dragul mamii! Nu se poate ! Pe păsărele nu

mai Dumnezeu le vindecă».
Copiii se întoarseră cu ochii la icoană.
— «Doamne! vindecă-1 pe sărmanul Chirchirel !».

Până târziu copiii veghiară lângă colivie.
Iar dimineaţa cum se sculară alergai’ă să vază pe Chir 

c.iirel. Eră culcat pe fundul coliviei cu capul sub aripă.
Murise!
Cum l-au văzut, copiii au început să plângă cu hohote !
— «Sărmanul Chirchirel! sărmanul Chirchirel».
L-au pus apoi într’o cutiuţă de carton şi l-au îngropat 

adânc în fundul grădinii.
Mai târziu, în locul unde au îngropat sticletele, copiii au 

înfipt o scândură pe care au scris eu litere groase:
— «Călcaţi încet! aici doarme frumosul Chirchirel. Nu-i 

turburaţi somnul».
FI. Cristescu.

Legea monopolizării cârciumelor Ia sate
şi

Măsurile împotriva beţiei.
v.

No-a mai remas de vorbit despre crâşme la oraşe şi 
despre măsurile privitoare la beţie acoleaH

Fiindcă avem foarte mulţi cetitori printre orăşeni, vom 
da amănunte şi în' această privinţă.

Art. 37 arată că la oraşe se lasă crâşmele acuma în 
fiinţă, dar că de-acuma înainte numărul lor nu se va mai 
spori. Dimpotrivă când una se va închide, nu se va mai 
face alta ’n loc până ce va ajunge să nu fie mai multe 
de una la 100 gospodari.

Regula aceasta e pentru oraşe şi pentru satele ce se 
află păn la un ehilometru dela barierele oraşelor. Dacă 
linia ce-am închipui din jur împrejurul oraşului, la depăr
tare de-un ehilometru, ar tăia în două vre-un sat, satul 
întreg se va socoti ca făcând parte din oraş, întru cât c 
vorba de crâşme.

După moartea unui crâşmar, pot să urmeze negoţul lui
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urm aşii legiuiţi ai m ortului, dar num ai dacă ch iar unul 
din  ei se  va  Tace crâşm ar. Dacă m oştenitorii ar fi nevrâst- 
r iio , epitropul sau lutorul lor va putea face negoţul pân 
la ajungerea lor la vrâstnicie.

Şi m um a nevrâstnicilor poate face negoţul crâşm ăriel 
în  num ele copiilor. A ltfel fem eile nu pot face crâşm ărie.

Cum vedem  în oraşe şi împrejurul lor nu sunt crâş
m ele  a le com unelor, nu se  dau prin m ezat în folosu l co 
m u n elor şi nici nu sunt supu se la privigherea num ai a ce 
loraşi slujbaşi.

Ca să  încurajeze şi la oraşe întrebuinţarea vinului şi 
a berci, în loc de rachiu şi ţuică, s ’a dat vo ie  să  se  de- 
•schiză ori câte berării şi vinării. Atâta li se  cere: să  se  
supună legii licenţelor, să păzească regu le le  îm potriva be- 
tiei şi să nu se  înfiinţeze la depărtare mai m ică de o sută  
d e  m etri dela  şco li şi biserici

Podgoren ii sau coi cari au livezi do pruni pot de-ase- 
m en ea  desch ide magazii sau pivniţe în oraşe, fără a ţineâ  
seam ă de număr. Dar nu au drept să  dea de băut în pră
v ă lia  lor, ci pot vinde numai în vase înch ise şi numai 
din ţu ica, vinul, şi rachiul de tescovină, scoase  din roada 
liv ez ilo r  sau viilor lor.

D acă s ’ar dovedi că îngăduie să  se  bea în prăvălia lor  
sa u  dacă ar vinde din marfa cum părată, li se  va închide  
localu l şi vor plăti ştraf de 5 0 0  de lei. R estaurantele, 
ca fen e le le , cazinele, o telurile , c lu burile  şi cofetăriile pot 
vinde băuturi sp irtoase. F ireşte  trebu ie să  p lătească l i
ce n ţă  şi negoţul cu  aceste  băuturi să  nu le fie lucrul de 
căp eten ie . Va să zică: să  nu înfiinţeze cineva crâşm ă, dar 
s  o boteze cafenea, cazin, otel, club ori cofetărie. Dacă  
s e  va  dovedi a cest lucru, vor plăti 1 0 0 0  de lei ştraf şi 
li se  va  luă dreptul de a mai vinde băuturi spirtoase

D ovedirea  călcărilor de lege  o vor face toţi slujbaşii 
p oliţie i, începând cu com isarul şi dela el in su s, de-ase- 
anenea şi slujbaşii m inisterului de finanţe. P rocesu l-ver-  
bal se  înaintează m inisterului. A cesta  îl încuviinţează ori 
nu. In potriva procesu lu i-verbal încuviinţat se poate face, 
până în 5 zile dela  .aducerea la cunoştinţă, apel la T ribu
nal. Tribunalul se va rosti până în 15 zile cel m ult. Şî 
a c i se  isp răveşte  judecata.

Art. 4 0  opreşte orice jocuri la noroc în crâşm e. Jocu
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rile  de dibăcie şi putere, ca popicele, biliardul se  îngă
duie. Art. 24 , 25  şi 26  din leg e  privesc şi crâşm ele din  
oraşe şi din jurul lor. Prin  urm are, crâşm arii trebuie să. 
nu ţie  băuturi stricate şi nici ţu ică  fabricată din spirt cu  
esenţuri, ci num ai curată de prune.

De asem en ea  şi crâşm arii din oraşe sunt datori a ţin ea  
vin în crâşm ă sub pedeapsă  dela 1 0 0  pân la 3 0 0  de lei, 
D acă  se  va  dovedi că ţin ţu ică m incinoasă ori vin din  
stafide vor plaţi d e la  100  pân la 5 0 0  de lei. Insă dacă v o r  
fi făcut chiar e l ţu ică  sau  vin, vor  plăti dela 1 0 0 0  pân la
1 0 .0 0 0  de lei. B ăuturile falşe se  vor da pe gârlă . D acă  
nu se  vor învăţă  m inte şi vor m ai cădea a doua oară în  
în greşa lă  vor plăti îndoit şi crâşm a se  va  închide.

Ş i art. 30  şi 33  se păzesc şi la  crâşm ele din oraşe şi 
din ju r u l lo r. A n u m e : nu vo r putea da de băut la  copii 
m ai tin e ri de 16 ani, nici celor beţi, nici celor puşi pe  
lis ta  b e ţiv ilo r. N u  vo r p rim i de loc să in tre  în  crâşm ă  
oam eni beţi sau fem ei cu p u rtă ri re le .

C râşm arii sunt dato ri a ţin eâ  lin işte în  p răvă 'ie . L a  ne
voie, v o r cere a ju to ru l serjen ţilo r, com isarilor, subcom i
sarilo r şi a lto r slujbaşi ai po liţie i.

M ăsurile  îm p o triva  b e ţiv ilo r, scrierea lOr în  lis tă  şi a l
te le  se va face ca şi la  sale (a rt. 33).

C ălcările .de  lege în  oraşe şi în  ju ru l lor le dovedeşte p r i
m aru l, a ju to ru l de p rim ar, doctorii com unei şi to ţi agen
ţii de poliţie  din sus pân la  com isar, care de asem enea are d rep t.

L is ta  b e ţiv ilo r o ţine capul po liţie i şi o afişează în  toate  
crâşm ele. C râşm aru l care v a  da de băut unuia  de pe l i 
stă va  p la ţi ş tra f dela 4 0  pân la  100  de lei.

Capul po liţie i, inspectorii şi comisar-ii, după ce dove
desc o călcare de lege, închee proces-verbal ş i- l tr im it  
în  aceeaşi zi la  jud ecă to ria  de ocol. Judecătoru l judecă  
până cel m u lt în tre i zle. D acă v inovatu l nu se înfăţişează, 
îl osândeşte în  lipsă şi nu m ai a re  d rept să facă opoziţie  
sau altceva, ci rem âne bine şi desăvârşit osândit.

In  com unele ce se află în  ju ru l oraşelor, vo r putea do
vedi câlcările  de lege nu num ai p o liţa iu l, inspectorii şi 
com isarii o raşulu i, dar şi p rim a ru l, p refectu l, inspectorul 
financiar, inspectoru l com unal şi doctoru l de plasă.

P rocesele-verbale se tr im e t ch iar în  acea zi la  judecă
to ru l de ocol, care judecă până în  tre i zile , cum am  spus 
m ai sus.

www.dacoromamca.ro

http://www.dacoromamca.ro


ALBINA 901

D acă un agent de po liţie  nu va încheia  proces-verbal 
şi nu  Va trim etd  îna in tea  jud ecăto ru lu i pe crâşm arul căl
c ă to r de lege, m ai m are le  lu i îl va  pedepsi cu ştrafu l ce 
u rm ă  să plătească negustorul.

M ai e ceva pentru  crâşm ele dela sate. A cele cari nu se 
v o r  preface în  com unale, au drept să-şi desfacă b ău tu rile  
ce  au adus până la 1 M aiu . Desfacerea se poate u rm ă  
pân la  1 Septem vrie 19 0 8 . Dacă se va dovedi că au m ai 
băgat b ău tu ri şi după 1 M aiu , v o r p lă ti 5 0 0  de le i ştraf, 
l i  se vo r lua  b ău tu rile  şi voi* face şi puşcărie dela o lu n ă  
pân la  tre i.

D acă vo r m ai v inde după 1 S eptem vrie, se vo r pede
psi cu ş tra f de 50  de o ri cât face m arfa  vândută. L a  a  
doua oară, îndo it, pe lângă închisoare dela o lună pân  
la  tre i.

E ră  nevoie de m ăsura aceasta, căci a rt. 49  dă voie  
crâşm a rilo r ale căror crâşme se desfiinţează să facă ne
go ţ cu alte m ă rfu ri în  afară  de b ău tu rile  spirtoase.

 ̂ 1.

îmbunătăţirea rasei cailor noştri.
ii.

Statul nu s’a interesat aproape de loc de îmbunătăţirea rasei 
cailor. E adevărat că a luat unele măsuri pentru care a chel
tuit relativ sume mari, dar rezultatele sunt neînsemnate pentru 
că nu s’a pus destulă stăruinţă şi urmare în aplicarea acelor 
măsuri.

D-l Medic veterinar Maior Stayrescu în conferinţa sa ţinută 
la cercul militar din Bucureşti la 1903, arată măsurile ce a 
luat statul pentru îmbunătăţirea rasei cailor şi anume:

La 1864 a înfiinţat o herghelie la Reviga, Copuzu şi Odaia 
Bărăganului, care dupe un an s’a desfiinţat.

La 1872 se înfiinţează o nouă herghelie în suop de a produce 
reproducători pentru ţară. S’a început cu 33 epe fără origină 
cunoscută. La început herghelia s'a ţinut în Bucureşti şi numai 
la 1877 s’a instalat la Nucet în Dâmboviţa. Până la 1893 nu
mărul epelor s’a ridicat la 62. Rezultatele acestei herghelii au 
fost slabe. Toate aceste epe s’au reformat, reţinându-se numai 
5 şi la 1895 s’a mutat la Oislău când s’a mai cumpărat şi alte 
epe şi cu cele ce au mai eşit din producţia hergheliei s’a ajuns 

. la numărul de 122 epe de prăsilă.
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Rasa epelor eră:
60 pur sânge englez 
10 „ „ arab
5 anglo-arab 

36 jumătate sânge 
14 româneşti

Rezultatele hergheliei Cislău au fost mai bune, pentrucă 
epele de prăsilă au tost mai bine alese.

Se constată însă că moşia Cislău nu e îndestulătoare pentru 
herghelie, iar calitatea păşunelor este inferioară, pentru că creşte- 
păiuş, trestică, şovar şi chiar trestie.

Fânul şi ovăzul se cumpără din comerţ 
Din aceste cauze se zice că herghelia se va mută pe moşia. 

Groşi din judeţul Neamţ.
Depozitele statului de armăsari sunt cu totul insuficiente si 

ţăranii se folosesc prea puţin de ei.
Deosebit de Stat, Societatea Jokey-Club a căutat să încura

jeze creşterea cailor pur sânge englez, în care scop a înfiinţat
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Curse la hipodromul din Bucureşti, care se ţin toamna şi pri
măvara. Dejă s’a înfiinţat în ţară de mai mult herghelii de cai 
pur sânge ca: herghelia d-lui Marghiloman Ia Buzău, a d-lui 
Negroponte la Mărăşeşti, a d-lui Moruzi, etc.

Rezultatele acestor herghelii este că produc armăsari de pur- 
sânge englez, cari răspândiţi în ţară pot îmbunătăţi rasa cailor.

Dar de armăsari pur sânge englez, nu se pot servi decât 
proprietarii şi prea puţine alte persoane, pentru că din 864.000» 
cai ce sunt în ţară 95% aparţin ţăranilor şi numai 5% proprie
tarilor şi arendaşilor.

Ţăranii, se ştie, că au rai mici cu talia do la 1 30m.—1.40m  ̂
Epelo lor dar nu pot profită de armăsarii pur sânge englez, cart 
sunt mari.

Cal arab.
(După: Stavrescn, Hipologie).

Prin urmare influenţa armăsarilor englezi se repartizează, 
asupra unui foarte mic număr do epe.

Statele vecine ca Austro-Ungaria şi chiar Bulgaria, au luat 
măsuri mult mai radicale, pentru ameliorarea rasei cailor şi 
înmulţirea lor.

De acum 100 ani şi chiar mai înainte, Ungaria şi Austria aiv 
înfiinţat herghelii, în care au introdus multe epe şi armăsari,
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din cei mai frumoşi^luaţi din tara noastră, pentrucă atunci se 
găseau cei mai frumoşi şi mai buni cai la noi.

Au format rase după trebuinţele ţării; astfel în Ungaria la 
herghelia Mezoliegyes au format rasa Nonius „origină Anglo- 
Normandă" care produce cai mari, bine legaţi, buni pentru arti
lerie, iar ţăranii îi întrebuinţează la munca câmpului. Tot aici 
au rasa Ghidran de origină arabă, care produce cai de lux, pentru 
călărie şi trăsură destul de mari.

La herghelia Babolna se produc cai pur sânge arab, iar la 
herghelia Kisber se produc cai pur sânge englez.

La herghelia Făgăraş se află rasa lipi ţa origină arabă, potri
vită pentru localităţile muntoase.

In Austria aproape de noi în Bucovina se află o herghelie 
renumită la Rădăuţi, unde se produc cai de sânge arab şi cari 
au o reputaţie bine stabilită.

Herghelia Lipiţa produce cai tot de origină arabă. Scopul 
acestei herghelii este de a produce armăsari buni, pe cari
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Statul îi distribue prin comune  ̂ ui.de servesc ca reproducător 
pentru epele locuitorilor.

In Ungaria Statul încurajează şi în alt mod creşterea cailor 
în spetial prin concursuri şi expoziţii, unde se premiază caii 
cei mai buni şi frumoşi produşi din armăsarii Statului.

Pentru cai de remontă plăteşte preţuri bune; apoi înlesneşte 
exportul.

Şi la noi există lege prin care se fixează premii anuale în 
fiecare judeţ după clasamentul făcut de un delegat al Prefec- 
turei în unire cu altul al ministerului de resbel, dar nu se 
aplică niciodată la noi din lipsă de fonduri. Prin aceste mij
loace Uugaria produce cai buni din cari exportează mai în 
toate ţările Europene pentru suma de peste patruzeci milioane 
lei anual.

Bulgaria încă s’a interesat mai mult de cât noi de creşterea 
cailor deşi e uri stat mai nori.

Domnul Profesor N. Filip în articolul „O excursiune zootech- 
nică în Bulgaria" publicat în Arhiva Veterinară No. 5 (1907) 
arată foarte lămurit starea cailor în Bulgaria cum şi măsurile 
ce acest staţ a luat pentru încurajiarea producţiei cavaline.

Din articolul său rezultă că caii din Bulgaria au aceiaşi ori
gină ca şi ai noştri şi erau tot aşâ de degeneraţi.

încă din 1891 statul Bulgar a făcut legi pentru crearea de 
depozite de armăsari şi herghelii; iar în 1897 s’a legiferat cas
trarea tutulor armăsarilor şi taurilor necorespunzători

Statul posedă acum 3 herghelii: Kabink, Clementina şi Bujo
ri şte.

Cele două d’intâi aparţin Ministerului de Domenii, iar al 
treilea Ministerul de Răsboiu.

Statul mai posedă 5 depozite de armăsari 2 în Nord şi 3 
în Sud cu 400 armăsari.

Pentru mai mare încurajare a creşterii cailor, Statul re
montează în ţară cai pentru cinci regimente de cavalerie şi 
artilerie de munte, acceptând cai cu talia de l,45m. şi chiar 
l,43m. dacă sunt bine conformaţi. Plăteşte aceşti cai cu 500— 
600 lei unul.

La 1903 s’a votat o lege prin care Ministerul de răsboiu e 
obligat a distribui cultivatorilor rari au cel puţin 10 h. de pă
mânt epe de prăsilă cu care se poate servi la lucrări şi cu în
datorirea de a le îngriji bine a le duce la armăsarii statului şi 
a le prezentă autorităţilor militare în caz de răsboiu. După 
cinci ani cultivatorii devin proprietarii acestor epe. Intr’un an 
s’a cumpărat din Rusia şi s’a distribuit 1.200 epe.

Prin aceste măsuri e sigur că statul Bulgar după câţiva ani 
va avea în ţară toţi caii necesari pentru armată.

Se vede dar că Bulgaria nu face economii pentru amelio
rarea cailor ci cheltueşte în scopul acesta anual peste un mi
lion lei.

In ce priveşte rasa armăsarilor ce întrebuinţează Bulgarii ca
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reproducători, se împarte astfel: Por.tru epelo de munte între
buinţează rasele arabă şi anglo-arabă, iar pentru epele din 
<câmpie rasele ardeneză şi perşeron mic pentru a formă cai de 
tracţiune.

Se vede din cele de mai sus ce plan bun a adoptat statitl 
Bulgar, pentru îmbunătăţirea rasei cailor şi de sigur că rezul
tatele cari au început a se arătă vor corespunde aşteptărilor.

F. Davidescu.

Starea agricolă a Românie la finele lunei Aprilie 1908 st. n.

Cu toată lipsa de ploaie din această lună şi cu toată influ- 
•enţa vătămătoare a vânturilor destul de tari cari au suflat rn 
cursul ei, totuşi vegotaţiunea n’a suferit prea mult şi aceasta 
mulţumită ploii mai abundente şi aproape generale căzute în zi
lele de 9, 10 şi 23.

Timpul răcoros care s’a menţinut pe o durată destul de mare 
în această lună, pe deoparte a împedicat prea repedea dezvol
tare a vegeta ţiu nei, iar pe de alta a păstrat umiditatea în pă
mânt. Cu toate acestea, in urma căldurilor ridicate dela sfârşi
tul lunei, pământul se uscase mult şi seceta se simţiâ pretutin
deni, dar mai ales în estul Munteniei, in Moldova de jos şi chiar 
în Dobrogea, unde plouase puţin. In aceste regiuni lucrările a- 
gricole începuseră a se face cu greu, iar semănăturile răsărite 
în multe locuri prezentau semne de suferinţă, la unele din ele 
foile începând a se ofili. Semănăturile de toamnă mai pretutin
deni s’au dezvoltat repede şi au progresat. Iu partea vestică a 
Munteniei grâul începuse pe alocuri să crească prea înalt şi de 
teama de a nu se culcă s’a păşunat. In câteva părţi pe unde 
grâul şi orzul fusese semănat prea târziu în toamnă şi ieşise 
slab din iarnă, fiind rar şi nu tocmai bine înfrăţit, locurile’au 
fost întoarse şi semănate cu porumb.

Cerealele de primăvară au crescut de asemenea repede, cele 
-semănate de timpuriu au înfrăţit şi sunt destul de mari şi vi
guroase, iar cele semănate mal târziu, din cauza timpului rece 
dela începutul lunei şi pentru că pământul s’a uscat în urmă la 
suprafaţă, au răsărit cam greu şi n’au putut progresă. Aratul 
şi semănatul porumbului s’a făcut în tot cursul lunei, în întreaga 
tară şi cu toată lipsa ploilor, pământul s’a lucrat destul de uşor. 
In câteva părţi ale ţărei porumburile semănate de timpuriu au 
şi răsărit, pe când în cele mai multe părţi aceste porumburi, 
semănate mai târziu, n’au răsărit încă.

Nutreţurile artificiale s’au dezvoltat destul de bine, starea lor 
variind după regiuni şi după timpul când ele au fost semănate. 
Livezile de lucernă şi de trifoi sunt frumoase mai pretutindeni, 
iar pe unele locuri aproape de cosit. Livezile cu fâneţe naturale 
Şi păşunile au puţină iarbă, aceasta neputându-se dezvoltă atât 
•din cauza frigului din ultima jumătate a lunei Martie şi din prima 
jumătate a lunei curente cât şi din lipsa de ploaie din Aprilie.

Vitele sunt slabe şi sufer în cea mai maro parte a ţărei, nu
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treţul din iarnă fiind terminat cu totul iar păşunele actuale fiind 
neîndestulătoare pe islazuri.

Viile s’au dezgropat, s’au tăiat, s’au legat şi s’au săpat pre
tutindeni ; în mare parte a ţărei mugurii viţei, mai ales la va
rietăţile timpurii, începuseră să se deschidă la sfârşitul lunei.

Mai toţi arborii, arbuştii şi pomii roditori au înfrunzit şi au 
înflorit în cursul acestei luni, sub influenţa mai ales a căldurei 
din ultima decadă. Frigul şi brumele din prima jumătate a lu
nei i-a împiedicat de a înflori mai do timpuriu. înflorirea şi fe- 
cundaţiunea pomilor s’a făcut pretutindeni în condiţiuni favo
rabile către sfârşitul lunei, nefiind vătămate nici de frig aspru 
nici de brume durabile. La multe specii fructul s’a legat.

Societatea «Ţesătoarea» a împărţit gratuit în luna Aprilie cor- 
kgr. 113.870 gr. sămânţă de gândaci de mătase, la 18.250 culti
vatori din 643 de comuni. Sămânţa erâ parte importată din Ita
lia, parte din Franţa şi peste 50 la sută, sămânţă produsă în 
ţară şi selecţionată prin microscopie, după sistemul Pasteur, la 
Mănăstirea Văratec (Neamţ) în toamna anului trecut. Ori cât de 
slabă ar fi recolta, producţiunea de gogoşi poate să ajungă la 
la un minimum de kgr. 114.000, ceea ce ar fi o valoare de lei
250.000 cel puţin.

Societatea, ca şi în anii precedenţi, a avut grija a asigură, 
printr’o casă din Italia, cumpărătura acestor gogoşi, la Bucu
reşti, la stabilimentul ei de uscare a gogoşilor, din str. Popa 
Lazăr No. 4 şi în diferite centre ale ţărei, prin concursul Băn
cilor populare.

Judeţele cari fac în anul acesta cultura de gândaci de mă
tase mâi întinsă, sunt următoarele : Ilfov 5343 cultivatori, 39.505 
gr.; Vlaşca 3.374 cultivatori, 26.550 gr.; Teleorman 2.466 culti
vatori, 12.330 g r.; Ialomiţa 1.359 cultivatori, 6.840 g r.; Argeş 
1.340 cultivatori, 6.700 gr. ; Prahova 821̂  cultivatori, 4.105 gr_ 
Aceste judeţe au dovedit până acuma că înţeleg scopul societâ- 
ţei şi au desfăcut producţiunea lor în bani către societate.

Judeţelor Mehedinţi, Doljiu, Gorjiu, Romanaţi, Olt şi Vâlcea, 
anul acesta Consiliul Societăţei a decis a nu da sămânţă gra
tuit, decât cu condiţiunea dacă crescătorii s’ar obligă a vinde 
o parte din produsul gogoşilor la Societate, ceeace de 3 _ani ne
contenit nu au voit să o facă. Societatea nu poate da sămânţa 
gratuit spre a încuraja luxul, ci numai a crea un venit real să
teanului.

Rugăm călduros pe prietenii noştri institutori şi în
văţători, ca cu prilejul împărţirei premiilor să aibă 
în vedere colecţiile revistei noastre între cărţile de 
premii.

Societatea „Tesătoarea“

A d m in istra ţia .
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Cronica Săptămânii.

— M. S. R eg e le  a in sp ecta t şcoala m ilitară de in fan terie  şi cavaler ie  
d in  D ea lu l S p irei (B ucureşti). M aiestatea Sa a răm as pe dep lin  m ulţu 
m it de in sp e c ţie  şi a fe lic ita t pe o fiţer ii-p ro fesori şi pe e lev i. D upă in 
sp ecţie , o fiţer ii şi e lev ii au defila t prin  faţa M. Sale.
. — M. Sa R ege le  a in sp ecta t şcoala  m ilitară d e artilerie  şi g en iu  din  
B u cu reşti. A fo st  p r im it d e d l g en era l A verescu , m in istru  de răsboiu , 
d e ofiţeri in feriori ş i de p ro feso r ii şcoalei. D upă ce e lev ii au execu ta t  
m ai m ulte exerc iţii m ilitare, M. Sa a v iz ita t loca lu l şcoa lei. In sp ecţia  a 
ţ in u t 2 ore.

— In stitu to r ii şi în v ă ţă to r ii d in  jud . T eleorm an  au făcu t la 21 A pri
lie  o ex cu rsiu n e  la P levn a . A u fo st  p rim iţi cu bucurie  de B ulgari şi 
co n d u şi p retu tinden i.

— Un foc  m are, în so ţit  de v â n t puternic , a n im icit 13 case  ş i 12 şo- 
proane şi b iser ica  Sf. în g e r i d in  C urtea-de-A rgeş. F ocu l a luat n aştere  
d ela  o m aşin ă  a soc. fo restiere  «A rgeşul» . S e  sp u n e că flăcările se  v e 
d eau  dela o d istan ţă  de 10 km .

—. La A teneu l R om ân d in  B u cu reşti s ’a ţinu t adunarea gen era lă  a 
S o c . p en tru  p rotecţia  an im alelor, sub  p reşed en ţia  d-lui G eneral C. Coandă.

S ’a citit darea de seam ă pe anul trecu t ş i s a  a les  un nou  com itet. 
S ocie ta tea  n um ără azi 1475 m em bri şi are fln capital de 9480 lei.

— Vijelia însoţită de ploaie din zilele trecute a făcut câteva morţi.
In  satu l B eiştea . d in  jud . N eam ţ, furtu na a sco s  o m ulţim e de bolo

van i ş i i-a p răvă lit la va le , D oi cop ii, unu l de 12 ani şi a ltu l de 17 ani, 
ca r i păzeau v itele , au fo s t  lo v iţi de p ietre ş i om orîţi. Apa i-a d u s m orţi 
la vale. La R ecea, în  ju d eţu l T ecuci, şu v o iu l d e apă a fo s t  a tât de p u 
tern ic  că apucând  in  cale patru  cop ii în tre  5 şi 15 ani i-a înnecat.

D in S tră in ta te .
— A du narea  D ep utaţilor d in  A nglia, n um ită  C am era C om unelor, a v o 

ta t leg ea  m onop olu lu i cârcium ilor. D in  ce le  95700 cârcium i d in  A nglia, 
32000 vor fi în ch ise . D ela A prilie 1928 sta tu l en g lez  va avea d rep t d e
p lin  să  facă în  câ rciu m ile  răm ase  ce o vrea , fără să  p lătească vre-o  d e
sp ăgu b ire .

— M. S. îm p ă ra tu l F ran z Io şe f  a serb at z ile le  trecu te  îm p lin irea  a 
60 ani de dom nie. îm p ă ra tu l G erm aniei, re g ii ş i alţi su veran i g erm an i 
au  fe lic ita t în  p ersoan ă  p e b ătrânu l m onarh.

— T rei d iv iz ii d e  artilerie  ru sească  ş i cazaci au  p lecat în  C aucasia  
la  gran iţa  ru so -p ersa n ă , ca să  p ed ep sea scă  p e cu rzii cari s ’au răzvrătit.

— D octoru l G uochalta  a fo s t  a les p reşed in te  a l rep u b lic ii b o liv ien e  
, (A m erica d e Sud).

— Ş tir ile  d in  In d ia  arată că tu rb u ră r ile  la  gran iţa  A fgan istan u lu i se  
m ăresc . N oi tr ib uri d e A fgan i r e v o lta ţi p ro p o v â d u escrâ zb o iu l îm p otriva  
E n glejilor , stăp ân itorii In d ie i.

D ela R om ânii din a lte  ţări.
— In  cam era u ngară  su n t vre-o  15 d ep utaţi rom ân i, cari ţin  p iep t  

d ep u ta ţilo r  u n g u ri ori de câte ori e s te  vorba  de a se  aduce vre-o atin
g ere  p oporu lu i rom ân esc  din  U ngaria . Z ile le  trecute, deputaţii u ngu ri, 
au aprobat ca patru  deputaţi rom ân i, d-n ii: O nciu, G old iş, P op  şi Suciu  
să poata fi daţi în  jud ecata  tribunalu lu i, pen trucă  fac parte d in  parti

d u l naţional rom ân.
— P ro toereu l rom ân  G h eorghe R ip idon  din V eria (M acedonia), a fo s t  

atacat de m ai m ulţi teror işti greci.
P reotu l eră  excorta t de un cavaz, un a g en t de p oliţie  ş i un. jandarm . 

Grecii au descărcat m ai m ulte focu ri de p uşti şi revo lvere , rănind grav  
p e p ărin tele R ip idon  precum  şi p e agen tu l de poliţie.

R ipidon a fo st acasă şi acum  e la  S a lon ic  în  căutarea d octoru lu i rom ân .
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Mare ferbere este printre românii şi turcii din Veria pentru îndrăz 
neala fără de margini a Grecilor.

S’au fâcut mai multe arestări la Veria şi se spune că criminalii au 
fost prinşi.

Pagina glumeaţă.

Din ale lui Nastratin Hogea.
Nastratin Hogea odată, fiind Ia nuntă chemat,
Se duse în haine simple, ca sărac biet îmbrăcat.
Nuntaşi astfel văzându-1, nici in seamă nu-1 băgă 
Ci pe cei cu haine scumpe să trateze alergă;
Şi după ce aşezară la masă pe toţi frumos,
11 puseră şi pe dânsul în colţul mesei de jos.
Nastratin văzând aceasta se sculă :ngrab alergă 
Şi la un al său prieten să’i deâ hainele îl rugă;
Dându-i hainele acela se îmbrăcă galant pe loc,
Puse şi o blană asupra-şi cu postav roş de foc.
Şi aşâ mergând el reeşi la nunta ce-a fost chemat,
Cum îl văzură nuntaşii, cu cinste l-a întâmpinat,
Poftim, poftim Hogea efendi, către dânsul toţi zicând 
La pus tocmai ’n fruntea mesii, fiecare loc făcând.
El dacă şezu la masă ş’a ’ntins mâneca în vas,
Zicând : „poftim, poftim blană, mănâncă ce e mai gras".
II întrebară nuntaşii: Hogea efendi ! zicând,
Pentru ce o faci aceasta, şi ’ntingi mâneca mâncând ? 
Pentrucă, el le răspunse, eu întâi când am venit 
Cu hainele cele proaste nimenea nu nra cinstit 
Şi când v’am dat bună ziua mi-aţi zis mulţumim;
Iar cum venii cu aceste, toţi miau zis: poftim, poftim!
De aceea şi eu blana să mănânce o poftesc,
Că văz toţi privesc la haine şi persoana n’o cinstesc.

(Anton Pann, Nastratin Hogea.)

I N F 0 R B IA Ţ IU N I S i l
— MM. LL. Regele şi Regina au însărcinat pe d-1 Preşedinte al Con

siliului de Miniştri ca să mulţumească tuturor autorităţilor şi persoa
nelor cari şi-au arătat iubirea şi devotamentul pentru tron şi dinastie 
cu ocazia sărbătoririi dela 24 Aprilie, ziua numelui M. S. Reginei.

— 1 i-l Spiru Haret, ministrul instrucţiei, a fost la Iaşi, însoţit de d-1 
Mihei Popescu, administratorul Casei Şcoaleior.

D-1 ministru a vizisat şcoala de băeţi «Miliail TCogălniceanu», «Şcoala 
de Arte frum oasei, sanatoriul «Sf. Maria», biserica Golia, seminarul Ve - 
niamin Costache, şcoala de menaj Principesa Maria şi liceul Naţional.

In urmă a avut o consfătuire cu delegaţia judeţeană asupra noilor 
elădiri de şcoli ce urmează a se ridică
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— Şcoala rurală din corn, Casapchioi, jud. Tulcea, se va num! pe v i
itor «Şcoala primară I. C. Brătianu», în amintirea marelui om de stat 
-care a vizitat acea comună ca prim ministru îndată după loarea Do- 
brogei.

— D-l C. G. Disescu, fost min stru de instrucţie, a fost decorat cu 
«Răsplata Muncei> pentru biserică cl. I.

De asemenea a fost decorat cu aceaşi medalie d-l Ioniţă Marincu, pro
prietar în Poiana Mare (Dolj), care a clădit cu 80.000 lei o biserică în 
acea localitate.

— Ministerul instrucţiunii a adus mulţumire societăţii forestiere «Do- 
Jtana», care a dat materialul necesar pentru împrejmuirea localului şcoa- 
Jei primare, din comuna Doftana, judeţul Prahova.

— Ministerul de domenii a numit o comisiune specială, care să cum 
pere oi şi berbeci de Astrahan din Bucova pentru oeriile statului şi pen
tru proprietarii, cari vor face cererile la timp şi vor consemnă pe seama 
ministerului sumele treouitoare socotite aproximativ pe cap de vită 
p e loc.

— Examenele ajutorilor de învăţători, cari încep la 1 Maiu, se vor 
ţine: I.n Bucnreşti la şcoala normală a «soc. pentru învăţătura poporu
lui român»; în Galaţi, Craiova şi C.-Lung în localurile şcoalelor nor
male respective: iar în  Iaşi la Universitate. Candilaţii vor fi chemaţi 
în serii.

— D-l Vintilă Brătianu. primarul Capitalei, apreciind scopul urmărit 
de soc. «Domniţa Maria», şi dorind să contribuie la împrospătarea in- 
-dustriilor casnice româneşti a dispus ca să pue la dispoziţia soc. suma 
-de 3000 lei, cari se vor distribui ca premii la cele mai bune produse 
ţărăneşti cari au păstrat mai bine caracterul românesc. In vederea apro
piatei decorări a Târgului Moşilor, d-l primar a intervenit pe lângă soc. 
«Domniţa Ma. ia» ca să se ocupe de decorarea pavilionului Regal cu 
produse româneşti, cari să serve de model vizitatorilor târgului.

— După noua organizare comunală, în ţară afară de Dobrogea, se află 
2-465 comune, 8.166 sate, 1.003 cătune grupate în 363 plăşi.

— D-l ministru Anton Carp va merge la Constanţa spre a vizită ex
poziţia de animale şi târgul de vite ce se organizează la Analdolchioi, 
lângă Constanţa, în zilele de 20 şi 21 Maiu curent.

In expoziţie vor fi cai şi oi.
Ii ultima zi vor fi şi alergări.
In acelaş timp fiind şi congresul camerelor de comerţ la Constanţa, 

expoziţia şi alergările vor fi vizitate şi de congresişti.
— In ziua de 10 Maiu, va aveâ loc în  Bucureşti o mare serbare şco

lară, în sala Teatrului Naţional.
Iată şi programa acestei serbări :
Imnul Regal, cântat de orhestra permanentă a ministerului instruc

ţiunii şi corul şcoalelor secundare din Capitală.
Mai multe bucăţi corale, cântate de elevii şi elevele şcoalelor secun

dare, sub conducerea maestrului N. BInulescu, directorul corului Me
tropolitan.

O cuvântare, asupra însemnătăţii zilei, rostită de d-l I. Panaitescu, 
profesor de istorie ia liceul Matei Basarab.

Cetatea Neamţului, piesă istorică de d-l I. Bistriţeanu, jucată de ar
tiştii Teatrului Naţional.

O producţie de 10 minute de exerciţii gimnastice sub conducerea d-lui 
D. Ionescu, inspectorul gimnasticii.

La urmă, orhestra permanentă a ministerului instrucţiunii, va exe- 
,-cută două părţi din sinfonia român escă de Enescu.

— Casa de credit şi ajutor a corpului didactic a cedat ministerului 
d e  interne localul său dela mănăstirea Tismana, spre a înfmţâ un sa
natoriu de tuborculoşi, cu condiţiunea de a primi de preferinţă mem
bri ai corpului didactic cari ar fi atinşi de această boală.

— Rezultatul concursului instituit de Societatea pentru protecţiunea 
animalelor între institutorii şi învăţătorii din ţară în anul acesta, este 
'■următorul:
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S u b iec tu l:  R olu l anitnâleior în  basm ele poporulu i rom ân.
P rem iu l I. s ’a îm p ărţit în tre  2 concurenţi fiecare câte 100 le i şi m e

d a lia  Societăţii.
a) D-l C. R ădu lescu -C od in , în vă ţă tor  com una P rib oen i în  co laborare  

•cu d-l I. M ihalache, în vă ţă tor  com . T opolovari, jud . M uscel.
b) D*1 C. D um itrescu , în vă ţă tor  com una Valea Stanciu lu i, jud. D olj.
P rem iu l II . Lei 50 şi m edalia Societăţii d*lui D. C. Saclielarie în vă ţă

tor, com . S a p oven i-U n gu ren i, jud. Botoşani.
M enţiune on orab i ă, şi m edalia Societăţii d-lui D. D au ielescu  în vă ţă tor  

co m . Calopâr. jud . D olj.
— La 1 O ctom vrie 1908, orele  2 p. m., se  va ţine con cu rs la E for ia  

•Sp ita lelor C ivile p en tru  17 locuri de in tern i în  m edicină.
C ond iţiile  de ad m isib ilitete , cum  şi regu lam entu l con cursu lu i, su nt 

p u b lic a te  în  «M onitorul Oficial* No. 278 din 11 Martie 1900.
R eg is tru l de în scr ierea  con d iţiu n ilor  este  d esch is  la cancelaria E fo 

riei, în  z ilele şi orele de lucru  şi se va în ch id e cu 3 zile înainte de în 
cep erea  con cu rsu lu i.

— La 15 O ctom vrie 1908 orele 2 p. ni., se va ţine con cu rs pentru  
p o s tu r ile  de extern i în  m edicină.

C ond iţiun ile de ad m isib ilita te  cum  şi regu lam entu l con cu rsu lu i su nt 
p u b lica te  în  «M onitorul Oficial» No. 278 din  11 Martie 1900.

R eg istru l de în scr ierea  cand idaţilor este  d esch is  la cancelaria E fo 
r ie i, în  z ile le  şi orele  de lucru  şi se va în ch id e cu 3 zile înainte de în 
ce p e re a  con cu rsu lu i.

— La 1 N oem vrie 1903, orele 2 p. in., se  va ţine con cu rs pentru  4 
p o stu r i de m ed ici secu nd ari în  specialitatea  de m edicină in ternă  şi anum e:

La serv ic iu l I m edical F ilantropia ,
La serv ic iu l boalelor con tag ioase C olenlina,
La se rv ic iu l clin ic «O spiciul M ăicuţa» şi
La sp ita lu l d in  P loeşti,
C ond iţiun ile  de ad m isib ilita te  şi program ul con cu rsu lu i su nt p ub li

ca te  în «M onitoru l Oficial» No. 278 dela 11 M artie 1900.
R eg istru l pentru  în scr ierea  cand id a ţ i l o r  se  află d esch is  în  orice zi 

şi oră de lucru  Ia E forie  şi se  va în ch id e cu 10 zile lib ere îna in te de  
z iu a  fixată , pen tru  ţinerea con cu rsu l i i ,

Corespondenţă cu cititorii.
Domnului Andriloiu Va, Şcoala Normală

Cxaiova.

E s te  r u g a t  a n e  sc r ie  m ai pe  l a r g  a s u p r a  <cârceelor» , cu m  
« u n t  şi cu m  se a r a t ă  la an im ale ,  p e n t r u  a ne  da  şi no i apo i  pâ-  
x e re a .

Irimia Popcscu
Medic Veter inar .

*------------------------------------------------------------------ —

B i b l i o g r a f i e .
— D in B ib lio teca  populară a A d-ţiei D om eniu lu i C oroanei a a p ă ru ta  

■44-a cărtic ică  sub  titlul <//? pfaiu» Poveţe despre viţele altoite, de Dobrc. 
R ăd u lescu  cu o p recuvân tare de d-l I. K alinderu. De vânzare la t ip o 
g ra f.a  «G utenberg»  str. D oam nei 20 B ucureşti.

A*’ap ăru t No. 317 din «B iblioteca pentru  toţi» cu O noapte de mal a 
•celebrului scr iitor  ru s Nicolaie Goyol. P reţu l 30 bani.
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Se află de vânzare la toate librăriile din ţară. Catalogul complect al 
acestei «Biblioteci pentru toţi» ce cuprinde peste 330 de numere a se 
Librăriei Alcalay Bucureşti.

In ziua de 31 Maiu 1908, ora 10 şi jumătate a. m., se va ţine 
la Eforie, Bulevardul Elisabeta, licitaţie publică cu oferte în
chise, pentru darea în întreprindere a construirei :

«Judeţul Argeş». (Moşia Lunca Mârghia). — Una magazie de 
bucate, devizul în sumă de lei 3.326.

Un pătul, devizul în sumă de lei 2.674.
«Judeţul Buzău». (Moşia Amaru).—Una magazie de bucate, de

vizul în sumă de lei 6.113,44.
Un pătul, devizul în sumă de lei 3.886,56.
(Moşia Rotunda). — împrejmuirea ecaretelor pe o lungime de 

560 m. 1. aproximativ, devizul în sumă de lei 2.800.
Supra oferte şi oferte condiţionale nu se primesc.
Condiţiunile, planurile şi devizele, se pot vedeâ la Serv. Do- 

menial secţia Bunurilor, în zilele de lucru, între orele 10—12 a. m.
Garanţia provizorie lei 5 la sută din suma devizului, cea de

finitivă va fi de 10 la sută din suma rezultată la licitaţie.

La 1 Octomvrie viitor revista noastră intră în anul al YTT a I 
existenţei sale. In cei 11 ani de când apărem, d-nii abonaţi s’a u 
putut încredinţâ că ea este aşezată pe temelii puternice, apă
rând la timp şi fiind distribuită cu cea mai mare regularitate.

Cum însă un mare număr de d-ni abonaţi au rămas în urmă 
cu plata micului cost al abonamentului, expunândtl-ne la chel- 
tueli foarte mari -prin trimiterea chitanţelor prin poştă şi chiar 
atunci refuzând de a plăti, ne vedem siliţi ca să luăm măsuri 
pentru a nu ne mai expune la pierderi. Ou începere dar, dela 
1 Octomvrie viitor 1908, nu vom mai expedia revista decât ace
lor ce vor trimete abonamentul pe anul al XII până la 1 Oc
tomvrie viitor.

Domnii abonaţi posedând chitanţele de abonament, de oarece 
tuturor celor ce-au achitat, li s’au trimis în plicuri pe numele 
fiecăruia, pot şti până la ce dată sunt achitaţi, şi deci cei ră
maşi în urmă cu plata abonamentului trebuie să se pună la cu
rent.

In curând vom trimete şi chitanţele spre încasare. Facem cu
noscut că vom suprimă trimiterea tuturor celor ce vor amână 
plata. Suma de 5 lei este prea mică pentru ca cu bună voinţă 
să nu poată fi plătită.

Nici o cerere de abonament nu va fi satisfăcută dacă nu va 
fi însoţită de cost prin mandat postai.

Persoanele ce ne trimit abonamente şi n’au mai fost abonate, 
sau au primit revista în alte localităţi, sunt rugaţi a da deslu
şiri pe cotorul mandatului.

A V I Z

■A. cLministraţia,
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„ S T E f l U  fl“
S o c ie ta te a  «Steaua*  a r e  d e  s c o p  a lu c r ă  p e n tr a  

în t in d e r e a  în v ă ţă t u r i i  în  p o p o r , p r in  t ip ă r ir e a  ş i  
r ă s p â n d ir e a  d e  s c r ie r i  ş i  p u b l ic a ţ i i  m o r a le , p a 
t r io t ic e  ş i  d e  fo lo s  p r a c t ic ,  ş i  p e n tr u  îm p ie d e c a 
r e a , p r in  t o a te  m ij lo a c e le  le g iu i t e ,  a r ă s p â n d ir i i  
d e  s c r ie r i  ş i  p u b l ic a ţ i i  im o r a le , s a u  cu  te n d in ţa  
c o n tr a r i i  s t a tu lu i  ş i  id e i i  n a ţ io n a le  r o m â n e .

C o t iz a ţ ia  e s t e  d e  c e l  p u ţ in  d o i  lei p e  a n , ia r  p e n tr u  în v ă ţă t o r i ,  
p r e o ţ i  r u r a l i  ş i  s ă te n i,  d e  c e l  p u ţ in  un leu p e  a n . F ie -c a r e  m um - 
n ru  e s te  în d a t o r a t  ca , în  c e l  d ’în tâ iu  a n  d u p ă  p r im ir e a  sa , să  f a c i  
a s e  p r im i în  S o c ie ta te  c e l p u ţ in  a lţ i  d o i m e m b r i n o i.

C e r e r i le  d e  în s c r ie r e ,  în s o ţ i t e  d e  c o t iz a ţ ia  p e  u n  a n , se pot a- 
d r e s ă  d - lu i S p iru  C. H aret, s t r a d a  V er d e , B u c u r e ş t i .

C o m ite tu l:  Preşedinte, Ioan Kalinderu, Membru al Academiei Ro
mâne.— Vice-preşedinte,,Sura Şomânescn, mare proprietar, fost senator.— 
Administrator şi casier, Spira C. H aret, Ministru, profesor univer• 
s ita r ,— Secretar, Const. Bana, profesor secundar, fost inspector şco
lar. — M em brii: P etre Gftrboviceanu, Administrator al Casei Sf- 
Biserici Autocefale Ortodoxe Române, profesor la Seminarul Central 
şi director al Şc. Normale a Societăţii pentru învăţătura poporului 
rom ân ; I. D im itrescn Procopie, senator, fost Primar al Capitalei; M. 
V lâdesca, fost Ministru, profesor universitar; f r is tu  S . Neţţoesca, fost ad
ministrator al Casei Şcoalelor, profesor secundar; Pom piliu Eliade, pre. 
fesor universitar.— Cenzori.Coast. A liiuăiieşteaiiu, inginer de mine; Preotul 
tconom  Const. lonescn, profesor secundar; Const. A lexandresca, institutor.

M em b r i În so r iş i şl o o t lz a ţ iu n l  p lă t i t e  (urm are).

I. G ulioti (B răila), 5 Ici; G. Iu ga  (Brăila), 2 lei; S. R. S im ion escu  (Bră 
ila), 2 lei; I. B rătescu  (BrLjla), 2 )i; F . D ru g escu  (Brăila), 2 lei; N. Chi- 
C'reanu (Brăila), 2 lei; I  P ip oş (Brăila), 2 lei; D. P op escu  A lexandriu  
(P lo eşti) , 2 lei; V. D um itriu  (P loeşti), 2 lei; I. Dem. A graru (P loeşti), 2 
lei; I. O ncica (C âm pulung), 2 lei; N. Vasiliu (P loeşti), 2 lei; Banca P o p o 
ru lu i (B ucureşti), 200 lei; M argareta liler -V ergh i (B ucureşti), 10 lei; A. 
T om escu  (B ucureşti), 2 lei; Matilda T ulbure (B ucureşti), 2 lei; M. Bră- 
tă şan u  (B u cu reşti), 2 lei; E lena F ru nzean u  (B ucureşti), 2 lei; S evasta  
V. P o p escu  (B u cu reşti), 2 lei; N atalia T u lbure (B u cu reşti), 2 lei; P etre  
D u lfu  (B u cu reşti), 2 lei; E lena P. D ulfu  (B ucureşti), 2 lei; P aul P aşa  
(C onstanţa), 2 le i; E caterina P . P aşa  (C onstanţa), 2 le i;  N. B u su ioc  (C on
stanţa), 1 leu; C. P etrescu  (C onstanţa), 1 leu: A M itacliescu  (Constanţa), 
1 leu; P. D em etrian  (C onstanţa), 1 leu ; R obină A lexan d u  (C onstanţa),
1 leu; D. B ujilâ  (C onstanţa), 1 leu; T. G heorghe (C onstanţa), 1 leu; T. 
O prea (C onstanţa), 1 leu; C. D răgu lin  (C onstanţa), 1 leu ; C. T unaru  
(C onstanţa), 1 leu; Gh. M uşătescu  (C onstanţa), 1 leu; M. C onstantin  (C on
stan ţa), 1 leu; I. P red escu  (Constanţa), 1 leu ; E leon ora  P red escu  (C on
stanţa), 1 leu; E liza  R obescu  (C onstanţa), 1 leu; A. B elizarie (C onstanţa),
2 lei; I. N. N eicu  (C onstanţa), 1 leu; D . V intilă (Constanţa), 1 leu; S tan  
D in u  (C onstanta), 1 leu ; Tli. N ico lescu  (C onstanţa), 1 leu; Gh. P op escu  
(C onstanţa), 1 leu; P aulina Gh. P op escu  (C onstanţa), 1 leu; V. H e lg iu  
(C on stanţa), 1 leu; L. H e lg iu  (Constanţa), 1 leu.

N um ăru l m em brilor în scr iş i în  cu rsu l anulu i 1908 es te  de 405, iar  
ven itu r ile  societăţii, tot în  acest tim p, su n t de 2162.

(Va urma tn numărul viitor).

i

f
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SOCIETATE IN COMANDITĂ

SEIL, JOSfiPH Co. Succ.
B U C U R E Ş T I , Str. S m ârd an  No. 5, C asa Ţ ăranu .

mJRm Depozit De unelte şi
jVfaşini agricole şi industriale

• •  SPECIALITĂŢI BREVETATE o .
Recomandă Domnilor Agricultori:

Pluguri de oţel originale Biichcr 
de tot felul.

Grape tle oţel originale Ilăcber 
mişcătoare, nemişcat' are, lanţate şi 
canadiene cu arcuri ultima noutate.

Garnituri tle treerat din renumita 
fabrică Hofherr & Schrnvtz Viena, 
cele mai solide şi cele'mai bune ?u 

funcţiune.

Batoze de porumb cu abur, brevetate 
H'asali», din aceeaşi fabrică, cele 

mai căutate.

Vântiirători Xo. ti pe 4 roate de trnn- 
sporr, originale Hofherr & Sclirantz, 

Viena.

Semănătoarele. în riludnri, celebra 
marcă Unicuiii Drill, brevetatp, ori
ginale ilelichar , cu aparat de se
mănat prin linguriţe de oţel niche
late exira-solide, a căror resistenţă 
o gniantătn zece ani de zile. (Fe- 
riţivă de semănătoare cu rotiţe ea- 
nelate, caii uşor expun seminţele 

vătămării.

Trioare originale Ucid, Stoekeran 
brevetate, cu venlilaţie şi table fre- 

zuite, toate mărimile.

Semănătoare prin îoiprăştiere, origi
nale Hofhe.rr & Schrantz 11,80 m. 
lăţime, ultimul model perfecţionat.

Prese Ii.vtl rănii ce tic viu, Teăseiin şi 
zdrobitoare de strucuri din fabrica 
specială Merrem £  Kniitrjen, Wit- 

tlidi, Germania.

Motoare \iistriace de preciziune pen
tru combustibil benzină din fabrica 

Osers & Bauer, Viena.

Mori pe pnstempnt dp stejar din 
fabrica. Hofherr X1 Schruntz.

Pirlre de moară din fabrică Sociefs < 
Generale Mevliere. La Fei te sou s.' 
Jouarre, Franţa prima calitate, com
puse din patru bucăţi întregi fără 

pept, ele., etc., ete.

PREŢURI ŞI C0NDITIUN1 DE PLATA  FAVORABILE

Se garantează soliditate şi buna funcţiune
C ata loage la- cerere g ra tis  ş i franco

Inst. de Arte Grafice Carol GoblS-sor Rasidescu, Str. Doamnei 16.—21.442.

www.dacaramanica.ro

http://www.dacaramanica.ro

